附件：

关于推进上海市轨道交通场站及周边土地
综合开发利用的实施意见（暂行）

城市轨道交通是缓解特大型城市交通矛盾、实现交通可持续发展的重要途径，也是本市公共交通网络的核心组成部分。为落实《国务院关于城市优先发展公共交通的指导意见》和上海市推进节约集约用地示范市建设工作，创新土地节约集约利用方式，促进公共交通与城市建设协调发展，进一步完善本市轨道交通投资建设机制，现就推进本市轨道交通场站（包括车辆基地、车站）及周边土地综合开发利用提出以下实施意见：

一、重要意义

对轨道交通场站及周边土地进行综合开发利用，是进一步提高城市土地资源集约利用水平、实现绿色低碳发展的客观需要，是进一步提高城市公共交通运行效率、缓解公共交通基础设施建设投融资压力的有效途径，对优化城市空间布局，构建便捷、高效的交通出行环境，提升轨道交通网络整体服务水平具有重要意义。

二、目标与原则

（一）总体目标

按照市场化、集约化的基本思路，通过加强规划统筹、完善政策配套，建立符合上海发展实际的轨道交通场站及周边地区综合开发利用模式和土地开发收益反哺轨道交通建设运营的发展机制，促进土地资源的集约利用、城市功能结构的优化提升和轨道交通的持续健康发展。

（二）基本原则

一是公交优先。以保证公共交通功能为基本要求，采取公共交通导向的模式推进综合开发利用，促进城市与交通协调发展。

二是功能复合。提高既有轨道交通土地资源的利用效率，重点突出市政基础设施的复合利用，在保证公益性、公共性设施优先安排的前提下，按规划进行轨道交通场站的综合开发利用。
三是统筹规划。结合市域生态环境确定开发类型，对规划集建区内、生态敏感区外、交通条件良好的轨道交通场站进行综合开发利用，轨道交通场站及周边土地实行统一规划，形成集多种功能为一体的综合性区域。
四是市区联手。充分发挥市、区两级政府的合力，探索轨道交通场站及周边土地综合开发利用的有效推进机制。
五是收益反哺。土地综合开发利用的收益应优先用于轨道交通项目建设和弥补运营亏损，支持本市轨道交通可持续发展。
三、综合开发利用机制

（一）开发规划
加强规划控制，通过编制总体层面的轨道交通车辆基地综合开发利用专项规划和轨道交通选线专项规划，明确各场站的开发类型，结合地区综合开发需求、交通配套等条件，明确综合开发利用轨道交通场站的功能定位、开发规模等要求，优先保证公益性公共服务设施安排。

加强规划统筹，轨道交通场站及周边地区控制性详细规划编制中，按照公共交通导向开发的理念，实现轨道交通场站与地区开发功能之间的紧密衔接。规划统筹范围，原则上不小于轨道交通场站周边500米范围，具体在控制性详细规划编制中予以明确。

加强区域平衡，按照区域平衡、适当集中的原则，将地区开发强度向轨道交通场站及其周边地块适度集中，构建由主要客运走廊沟通主要就业岗位和居住区、职居均衡的城市空间形态。

加强功能复合，在确保轨道交通功能需求和运营安全的前提下，对轨道交通场站及周边土地实施立体开发。探索“综合用地”规划和土地复合利用方式，体现“功能混合、立体复合、生态宜居”的规划理念，与地区发展整体联动，进一步提高土地节约集约利用水平。

提高审批效率，在详细规划层面实行轨道交通车辆基地综合开发利用规划编制“承诺制”管理方式，由所在区（县）政府会轨道交通建设主体开展相关工作，各部门紧密协同，经综合专家、相关部门（工程安全、交通、消防、环保、卫生等）意见书面同意后，形成方案报送审批。
（二）开发方式

充分发挥市、区（县）政府和轨道交通建设主体的各自优势，轨道交通车辆基地综合开发利用以轨道交通建设主体为主，轨道交通车站综合开发利用以相关区（县）国资公司为主，鼓励轨道交通建设主体与相关市、区（县）国资公司组成联合体（由轨道交通建设主体、相关市、区（县）国资公司单独或联合设立的开发主体，以下统称综合开发主体）。

新建轨道交通场站综合建设用地，由所在区（县）政府按照现行分工负责征收；既有轨道交通场站综合建设用地，在完成轨道交通场站本体工程后，由综合开发主体负责经营性“上盖”建设。在明确规划和形成“净地”或“上盖”后，可以以协议出让方式，出让给综合开发主体。用于车站、轨道部分的土地，按照划拔土地方式管理；用于经营性开发的部分，按规划建设轨道交通前的市场评估地价收取；涉及地下经营性部分，地价按本市相关规定收取。

综合开发主体以协议方式取得的建设用地使用权，以自主开发为主，土地使用权不得转让；如引入社会投资主体参与开发的，轨道交通场站建设用地使用权以招拍挂方式公开出让。轨道交通场站建设用地成本和耕地占补平衡等相关费用，以及经营性“上盖”建设成本，纳入综合开发土地成本。

（三）开发收益

轨道交通场站及周边土地的综合开发利用收益应当用于支持轨道交通可持续发展。综合开发利用收益中轨道交通建设主体所得部分，优先用于轨道交通建设和运营维护；区得部分由区统筹。具体管理办法由市发展改革委和市财政局另行研究制定。

四、保障措施

（一）加强组织领导

在市轨道交通指挥部下设轨道交通场站及周边土地综合开发利用工作领导小组，由指挥部总指挥兼任领导小组组长，市相关部门和单位作为领导小组成员，加强总体层面的统筹协调工作。

（二）加强规划先导

结合本市轨道交通场站综合开发利用规划研究以及轨道交通项目选线专项规划编制，在与城市总体规划、土地利用总体规划以及地区开发需求衔接的基础上，确定本市轨道交通场站及周边地区综合开发利用的总体规划指导方案，并作为地区控制性详细规划编制的依据和基础。

（三）加强政策支持

市各相关部门在轨道交通场站及周边土地综合开发利用项目的规划、审批、建设、运营过程中，要积极给予支持，制定符合综合开发利用实际的建设管理标准，研究鼓励轨道交通场站综合开发和土地复合利用等方面的政策，支持综合开发利用尽快取得成效。

五、附则

本市公交客运枢纽及停车保养场项目的综合开发利用参照本意见实施。

本意见由市发展改革委、市规划国土资源局负责解释。

本意见自发布之日起施行。
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