2024年上海市发展改革决策咨询

研究课题公开选聘指南

一、申报须知

1、申报期限：2024年3月25日～4月15日。
2、相关网站。公开选聘信息主要在上海市政府门户网站（http://www.shanghai.gov.cn）、上海市发展改革委网站（http://fgw.sh.gov.cn）发布。
3、申报材料。申请人可登录上述网站，查阅本选聘《公告》《指南》，并下载《课题选聘申请书》《课题研究大纲》（详见上海市发展和改革委员会网站/政务公开/服务公开/表格下载）等申报材料。

4、提交申请。申请人应在仔细阅读本选聘《公告》《指南》，以及“填表说明”等后，填写并提交《课题选聘申请书》与《课题研究大纲》各一式七份（其中《课题选聘申请书》须含加盖单位公章的原件一份），并用EMAIL将WORD格式电子版文件同时发出。课题选聘实行匿名评审，《课题研究大纲》中不得出现申请人及成员姓名和单位等关联信息。
5、联系方式

办理部门：上海市发展和改革委员会政策法规处

地    址：人民大道200号1006室

邮    编：200003；传真：63585219
电子邮件：fgwfgc@fgw.shanghai.gov.cn（请在文件名中标明“公开选聘课题”字样）
联 系 人：高  源  电话：23119919
朱倩瑜  电话：23112830
二、公开选聘课题及研究重点

1、上海“五个中心”建设要素支撑的问题与对策研究 
研究重点：加快建设“五个中心”是党中央赋予上海的重要使命。习近平总书记2023年年底考察上海时强调，“五个中心”建设要坚持整体谋划、协同推进。课题拟对照‘五个中心’建设的新要求，坚持问题导向，从科技创新、产业转型、人口结构、用地保障等要素支撑的角度，深刻分析上海“五个中心”建设存在的核心问题，借鉴国际标杆经验做法，提出进一步提升上海能级和竞争力的举措建议。
2、从地方视角对完善宏观经济治理体系的政策研究 
研究重点：完善宏观经济治理体系是国家治理体系和治理能力现代化的重要组成部分。课题拟结合地方工作实践和理论研究，梳理当前宏观经济治理成效特点、面临的主要问题，明确完善宏观经济治理体系的思路、目标、工具、方式和机制，提出强化中央和地方响应互动、提升宏观政策效能的政策建议。
3、上海推进中国特色超大城市治理现代化研究
研究重点：习近平总书记在党的二十大报告中强调，坚持人民城市人民建、人民城市为人民，提高城市规划、建设、治理水平，加快转变超大特大城市发展方式。课题拟以支撑中国式现代化为目标，聚焦中国特色超大特大城市现代化治理，结合上海实际，深入系统研究重要意义、内涵外延、经验模式、机遇挑战，并提出思路目标、任务举措、政策建议等下一步工作考虑。

4、加快建设多主体全链条创新联合体的体制机制研究 
研究重点：国家发改委关于深入推进全面创新改革工作的通知及十二届市委四次全会决议明确提出支持建设创新联合体。课题拟围绕创新联合体的内涵、定位、作用、运行机制、组织模式、支持方式等关键环节，研究创新联合体的政策设计与实施，探索政府在政策引导、资金支持、资源配置等方面推动创新联合体建设的路径和举措，促进重点领域龙头企业、科技领军企业在科技创新和成果转移转化等方面更好发挥支撑作用，加快培育若干本土领军“链主”企业和特色产业集群，积极构建以企业为主体的科技创新体系。

5、关于上海加快算力枢纽功能建设、推动算力高质量发展以及体制机制研究 
研究重点：当前，算力产业发展进入黄金期，功能建设突飞猛进，加速向政务、工业、交通、医疗等领域拓展深化，但同时上海算力产业发展也存在一些突出问题，需推动解决。课题拟梳理上海及长三角区域算力资源科学布局和一体化调度特点，提出与数字经济协同发展相适应的高能级算力枢纽功能体系内涵，研究实现算力产业链关键环节的创新突破口，算力与产业的协同发展路径，提出有利于算力枢纽建设、算力产业高质量发展的体制机制和政策举措。
6、上海培育壮大新型消费激发消费潜能研究
研究重点：消费是拉动经济增长的最主要引擎。2023年底中央经济工作会议提出，要激发有潜能的消费，培育壮大新型消费，大力发展数字消费、绿色消费、健康消费，积极培育智能家居、文娱旅游、体育赛事、国货“潮品”等新的消费增长点。2024年国务院政府工作报告提出，要培育壮大新型消费，激发消费潜能。2024年市政府工作报告也提出，要着力释放消费潜力，加快建设国际消费中心城市，发展壮大新型消费。在此背景下，为全面贯彻落实国家要求和市委、市政府工作部署，落实市领导指示要求，进一步推动我市消费提质扩容，深化研究我市培育壮大新型消费激发消费潜能的思路举措具有重要意义。

7、公共数据价格形成机制研究
研究重点：数据作为新型生产要素，已快速融入生产、分配、流通、消费和社会服务管理等各环节，深刻改变着生产方式、生活方式和社会治理方式。根据《中共中央 国务院关于构建数据基础制度更好发挥数据要素作用的意见》相关要求，课题拟研究探索多样化、符合数据要素特性的定价模式和价格形成机制，推动用于数字化发展的公共数据按政府指导定价有偿使用，企业与个人信息数据市场自主定价，更好发挥数据要素的积极作用。
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