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《上海市石油天然气管道保护办法（征求意见稿）》
起草说明

为贯彻落实《中华人民共和国石油天然气管道保护法》（以下简称《管道保护法》），进一步加强本市石油天然气管道安全保护，根据国家、市政府和市安委会有关工作要求，市发展改革委会同有关部门和单位起草形成了《上海市石油天然气管道保护办法（草案）》（以下简称《办法（草案）》），现就有关情况说明如下。
一、制订《办法》的必要性
（一）保障能源和公共安全，维护本市稳定发展的需要
石油天然气是国民经济和社会发展重要战略资源。上海是能源输入市，一次能源全部由外部输入，能源对外依存度高。管道运输是能源运输的重要手段，本市原油、天然气以及航空煤油供应几乎全靠长输管道输送，一旦管道发生事故或中断，将直接影响本市能源安全和公共安全。因此，管道安全已关系到全市人民的生产、生活，是一个重大的经济、社会和民生问题。
（二）提升工作水平，解决管道保护面临问题的需要
从上海情况看，突出有三方面问题。一是管道保护管理体制进一步理顺问题。2019年3月上海市人民政府办公厅印发《关于市级议事协调机构和临时机构清理规范工作的通知》，明确撤销上海市油气管道保护和安全隐患整改工作领导小组。在市政府层面缺少油气管道保护相关协调机构的情况下，各部门职责分工不够明确，不利于部门之间形成工作合力。二是高后果区管理问题。作为国际大都市，上海大部分运行中的超高压油气管道已逐渐被居住、公共等人口密集场所包围，管道外部环境趋于复杂。经测算，本市油气管道高后果区119处，占全市管道总长60.5%。而《管道保护法》出台时还未有高后果区识别及风险评价等相关规定。三是管道保护特定范围内施工作业管理问题。上海城市布局紧凑，油气管道与铁路、公路、河道等工程存在大量交叉，第三方施工多、开工频繁。尤其是管道沿线的村镇小型项目，因随机性强、事前不报备等原因，监管难度较大。
（三）填补地方法律缺位，有效实施国家法律的需要
2019年1月，国家能源局印发了《能源行业深入推进依法治理工作的实施意见》（国能发法改（2019）5号），在主要任务“积极推进能源立法，健全能源法律制度体系”中明确提出“地方能源管理部门要结合本地实际，研究制定涉及能源设施保护、安全生产、用电安全与民生利益紧密相关的法规规章。”上海市高度重视输油气管道保护工作，于2012年7月出台了《上海市人民政府关于贯彻实施<中华人民共和国石油天然气管道保护法>的通知》（沪府发（2012）68号），对落实工作责任，保护管道安全作了具体规定。但该通知法律效力有限，且已于2017年6月30日到期。
二、起草过程
2017年5月，我委启动《办法（草案）》研究制定工作。主要开展了以下几方面工作：
一是梳理国家规定，调研本市现状。系统梳理《管道保护法》《油气输送管道完整性管理规范》以及国家八部委《关于加强油气输送管道途径人员密集场所高后果区安全管理工作的通知》等，深入调研本市各级管道保护工作及管道企业管理做法，准确识别面临的突出问题和发展短板，提出具有针对性的管理措施。
二是学习借鉴外省市相关立法经验。主动学习对照浙江、山西、江西、贵州、河南、广州、山东等省市已经印发的管理条例或办法，并赴江苏、辽宁、吉林等外省市与管道保护主管部门交流，在制定过程中结合本市实际充分吸收借鉴好的经验做法。
三是广泛征求采纳各方意见建议。我委先后召开多次行业专家、全市管道企业、相关政府部门意见征询会、座谈会，并两次发函征求有关部门和单位意见，积极采纳相关建议。
三、主要内容
《办法（草案）》包括总则、职责分工、管道规划与建设、管道运行期的保护、应急处置、法律责任、附则共七章37条。
第一章：总则，共3条。具体条款包括目的和依据、适用范围、工作原则等。
第二章：职责分工，共4条。具体条款包括属地政府及其派出机构、市区两级管道保护主管部门、市政府相关部门以及管道企业工作职责等。
第三章：管道规划与建设，共8条。具体条款包括管道规划编制和衔接、管道选线具体要求、管道建设用地和临时用地复垦、管道项目核准、管道建设及设置标志桩和警示牌、竣工验收及备案等。
第四章：管道运行期的保护，共10条。具体条款包括管道保护范围、管道巡线及监控要求、管道保护范围内特定施工管理、管道停运及启用、高后果区识别、风险评价及管理、管道信息化管理、危害行为举报机制等。
第五章：应急处置，共4条。具体条款包括管道企业、区级人民政府应急预案制定及预案启动等。
第六章：法律责任，共6条。具体条款包括法律指引、管道企业的法律责任、违规施工的法律责任、政府部门的法律责任、涉及民事及刑事法律责任。
第七章：附则，共2条。具体条款包括相关定义和施行日期。
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